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ПЛІ ТЫ, 
ЦУ КАР 

І ТРЫ КА ТАЖ...
Вы твор цы ве да юць, Вы твор цы ве да юць, 
што пра па на вацьшто пра па на ваць

Да V Фо ру му рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі ак тыў на рых ту юц ца 
на прад пры ем стве «Пін скае пра мыс ло ва-ганд лёвае 
аб' яд нан не «Па лес се». Ле тась па лес кія тры ка таж ні кі 
ўдзель ні ча лі ў мас коў скім фо ру ме, прад стаў ля лі 
там сваю ка лек цыю коль кас цю больш чым у тры сот ні 
ма дэ ляў муж чын ска га, жа но ча га, дзі ця ча га адзен ня. 
І не без пос пе ху.

Ды рэк тар прад пры ем ства Тац ця на ЛУ ГІ НА ска за ла ка-
рэс пан дэн ту «МС», што во сен ню ў Ма гі лё ве яны ма юць на мер 
су стрэц ца з па тэн цы яль ны мі парт нё ра мі зноў:

— Вы яз джаць на па доб ныя ме ра пры ем ствы не па жа да-
на, а аба вяз ко ва та кім вы твор цам, як мы, — ка жа Тац ця на 
Аляк се еў на. — Бо 90 пра цэн таў экс пар ту на шай пра дук цыі 
пры хо дзіц ца на ра сій скі ры нак. Але ж ад ной чы за ва я ваць 
пэў ную рын ка вую ні шу не азна чае за ва ло даць ёй на заў сё ды. 
Па ста ян на трэ ба быць у кур се рын ка вых ва ган няў. Не аб ход на 
ве даць эка на міч ную сі ту а цыю парт нё раў, якая схіль ная мя няц-
ца, а так са ма важ на са чыць за па куп ніц кі мі сім па ты я мі і пе ра-
ва га мі. Та му важ на час цей су стра кац ца з ганд лё вы мі парт нё-
ра мі, аб мяр коў ваць маг чы мае су пра цоў ніц тва і пра па ноў ваць 
пра дук цыю. Зноў па вя зём узо ры на шых вы ра баў, аба вяз ко ва 
неш та з апош ніх рас пра цо вак, на прык лад, тры ка таж вы раб ле-
ны з вы ка ры стан нем іль ня ных і ба ваў ня ных тка нін.

— За раз ак тыў на вя дзец ца пра пра цоў ка пра ек таў па гад нен-
няў з ра сій скім бо кам, — па ве да міў на чаль нік упраў лен ня 
знеш не эка на міч ных су вя зяў Брэсц ка га абл вы кан ка ма 
Сяр гей ХІ ЗАЎ. — Рых ту юц ца цэ лыя па ке ты да ку мен таў як рэгія-
наль на га ха рак та ру, так і пра па но вы асоб ных кант рак таў для 
прад пры ем стваў. У Ма гі лёў скім фо ру ме бу дуць удзель ні чаць 
афі цый ная дэ ле га цыя Брэст чы ны і прад стаў ні кі дзе ла вых ко-
лаў. Та кое грун тоў нае стаў лен не да на зва на га ме ра пры ем ства 
аб умоў ле на тым, што Ра сія для Брэст чы ны з'яў ля ец ца асноў-
ным ганд лё ва-эка на міч ным парт нё рам, на яе пры хо дзіц ца 
72 пра цэн ты экс пар ту рэ гі ё на.

Буй ныя прад пры ем ствы за ход ня га рэ гі ё на кра і ны даў но 
і плён на пра цу юць з Ра сі яй. На прык лад, брэн ды «Са вуш кін 
пра дукт» і «Сан та» даў но ста лі па зна валь ны мі для па куп ні ка з 
су сед няй кра і ны. Па спя хо ва су пра цоў ні ча юць з ус ход ні мі парт-
нё ра мі фак тыч на ўсе на шы мя са-ма лоч ныя пе ра пра цоў шчы кі. 
Упэў не на ся бе ад чу вае на ра сій скім рын ку зна ка мі ты вы твор-
ца плас ты ка вых ца цак з Коб ры на — «ПП Па лес се» і на ват мае 
там сваё прад стаў ніц тва. Пра да юц ца ў Ра сіі брэсц кія га за выя 
плі ты і жа бін каў скі цу кар, ба ра на віц кія ба ваў ня ныя тка ні ны і 
ма ла рыц кія ага род нін ныя кан сер вы. Так што на фо ру ме брас-
таў ча нам бу дзе што па ка заць.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

ПА ГАД НЕН НЯ МІПА ГАД НЕН НЯ МІ

СЯБ РОЎ СТВА, СЯБ РОЎ СТВА, 
ІНІ ЦЫ Я ТЫ ВЫІНІ ЦЫ Я ТЫ ВЫ

Па ста ян на трэ ба быць у кур се рын ка вых 
ва ган няў. Не аб ход на ве даць эка на міч ную 

сі ту а цыю парт нё раў, якая схіль ная мя няц ца, 
а так са ма важ на са чыць за па куп ніц кі мі 
сім па ты я мі і пе ра ва га мі. Та му важ на час цей 
су стра кац ца з ганд лё вы мі парт нё ра мі, 
аб мяр коў ваць маг чы мае су пра цоў ніц тва 
і пра па ноў ваць пра дук цыю.

У тым лі ку 11 на ча ле з гу-
бер на та ра мі — гэ та прад-
стаў ні кі Ка лі нінг рад скай, 
Ка луж скай, Каст рам ской, 
Кур скай, Ні жа га род скай, 
Рас тоў скай, Пен зен скай, 
Свярд лоў скай, Са ха лін-
скай аб лас цей, Стаў ра-
поль ска га краю і Ча чэн-
скай Рэс пуб лі кі. Аб ува зе, 
якая ўдзя ля ец ца су пра-
цоў ніц тву з рэ гі ё на мі Ра-
сіі, свед чыць той факт, 
што пра гра ма кож на га 
ві зі ту кі раў ні ка ра сій ска га 
рэ гі ё на ў Бе ла русь пра ду-
гледж вае яго су стрэ чу з 
Прэ зі дэн там і прэм' ер-мі-
ніст рам на шай кра і ны.

Сіс тэ ма су вя зяў, якая 
скла ла ся на рэ гі я наль-
ным уз роў ні, з'яў ля ец ца 
дзейс ным ме ха ніз мам ра-
шэн ня шы ро ка га спект ру 
прак тыч ных за дач у са мых 
роз ных сфе рах. Пры яры-
тэт ным кі рун кам уза е ма-
дзе ян ня на між рэ гі я наль-
ным уз роў ні за ста ец ца 
эка на міч нае су пра цоў-
ніц тва.

З асоб ны мі рэ гі ё на мі 
Ра сіі, та кі мі як Маск ва і 
Санкт-Пе цяр бург, Цю-
мен ская, Сма лен ская, 
Мас коў ская воб лас ці, 
Рэс пуб лі ка Та тар стан, 
наш та ва ра аба рот знач на 
пе ра вы шае аб' ёмы ганд-
лю Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
з мно гі мі кра і на мі све ту. 
Рэ гі ё на мі на за па ша ны 

знач ны во пыт пра мыс ло-
вай ка а пе ра цыі, ство ра ны 
тры ва лыя тэх на ла гіч ныя 
лан цуж кі ў ма шы на бу да-
ван ні, наф та хі міі, фар ма-
цэў ты цы, ін шых га лі нах.

Больш за 8 тыс. бе ла-
рус кіх і ра сій скіх прад-
пры ем стваў з'яў ля юц ца 
цес ны мі парт нё ра мі, 
ажыц цяў ля ю чы ўза ем-
ныя па стаў кі сы ра ві ны, 
ма тэ ры я лаў і кам плек-
ту ю чых. У Бе ла ру сі ка-
ля 2,2 тыс. ар га ні за цый 
з ра сій скім ка пі та лам, 
у тым лі ку больш за 
1,3 тыс. су мес ных прад-
пры ем стваў, што скла дае 
амаль 40 % ад агуль най 
коль кас ці ар га ні за цый з 
за меж ным ка пі та лам у 
Бе ла ру сі. На тэ ры то рыі 
23 рэ гі ё наў Ра сіі за рэ гіст-
ра ва на больш за 40 су-
мес ных збо рач ных вы-
твор час цяў бе ла рус кай 
тэх ні кі. Ство ра на ка ля 
170 бе ла рус кіх суб'ек таў 
та ва ра пра вод най сет-
кі. Напры кла д, толь кі на 
тэ ры то рыі Сма лен скай 
воб лас ці ажыц цяў ля юць 
сваю дзей насць больш 
за 80 прад пры ем стваў 
з бе ла рус кім ка пі та лам. 
Па шы рэн не парт нёр скіх 
су вя зяў на ўзроў ні рэ гі ё-
наў да зво ліць вы ра шыць 
та кія важ ныя за да чы, як 
ім парт аза мя шчэн не, сты-
му ля ван не экс пар та а ры-
ен та ва ных вы твор час цяў, 

пе ра адо лен не тэх на ла гіч-
на га раз ры ву з За ха дам.

Сур'ёз най да па мо гай 
вы бу доў ван ня інф ра-
струк ту ры двух ба ко ва га 
су пра цоў ніц тва слу жыць 
са лід ная да га вор на-пра-
ва вая ба за між рэ гі я наль-
на га ўза е ма дзе ян ня. Яе 
скла да юць ка ля 70 па гад-
нен няў аб ганд лё ва-эка на-
міч ным, на ву ко ва-тэх ніч-
ным і куль тур ным су пра-
цоў ніц тве на ўзроў ні ўра да 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь і ад мі-
ніст ра цый рэ гі ё наў Ра сій-
скай Фе дэ ра цыі, а так са-
ма ка ля 300 па гад нен няў 
па між рэ гі ё на мі Бе ла ру сі 
і суб' ек та мі Ра сій скай Фе-
дэ ра цыі і му ні цы паль ны мі 
ўтва рэн ня мі.

У 2017-м пад пі са ны 
па гад нен ні па між ура дам 
Бе ла ру сі і ўра да мі Ча чэн-
скай і Чу ваш скай рэс пуб-
лік, Рэс пуб лі кі Мар до вія, 
Стаў ра поль ска га краю, 
Каст рам ской, Пскоў скай 
і Ра зан скай аб лас цей аб 
ганд лё ва-эка на міч ным, 
на ву ко ва-тэх ніч ным і са-
цы яль на-куль тур ным 
су пра цоў ніц тве, а так-
са ма больш за 100 між-
рэ гі я наль ных да ку мен-
таў аб су пра цоў ніц тве з 
48 суб'ек та мі Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі. Ад ны з за дач, 
якія трэ ба бу дзе вы ра-
шыць на ўзроў ні знеш не-
па лі тыч ных ве дам стваў, — 
пра вя дзен не ін вен та ры за-

цыі на яў ных двух ба ко вых 
да ку мен таў, ква лі фі ка ва-
ная да пра цоў ка і гар ма-
ні за цыя ад па вед ных баз 
да ных.

Фо ру мы рэ гі ё наў Бе-
ла ру сі і Ра сіі ста лі ад-
мыс ло вы мі пля цоў ка мі 
для аб ме ну во пы там і 
пе ра да вы мі тэх на ло гі я-
мі, доб ры мі пры кла да-
мі сіс тэм най ра бо ты па 
раз віц ці між рэ гі я наль-
ных кан так таў. Вы со кі 
ста тус фо ру маў па цвяр-
джа ец ца тра ды цый ным 
удзе лам у іх кі раў ні коў 
на шых дзяр жаў.

Адзін з но вых фар-
ма таў раз віц ця між рэ гі-
я наль на га су пра цоў ніц-
тва, які па спя хо ва апра-
ба ва ны ле тась, — ар га ні-
за цыя прэ зен та цый аб-
лас цей Бе ла ру сі, а так са-
ма ста лі цы на пля цоў цы 
дзе ла во га і куль тур на га 
цэнт ра на ша га па соль-
ства ў Маск ве. На яў ныя 
маг чы мас ці да зва ля юць 
пра вес ці там муль ты ме-
дый ную прэ зен та цыю 
рэ гі ё на з ак цэн там на ін-
вес ты цый ны і экс парт ны 
па тэн цы ял, ар га ні за ваць 
кан цэрт ную пра гра му, 
дэ гус та цыю страў на цы-
я наль най кух ні, ін шыя 
ме ра пры ем ствы. Та кія 
прэ зен та цыі ары ен та-
ва ны на дып ла ма тыч ны 
кор пус у Маск ве, прад-
стаў ні коў ра сій скіх рэ гі-
ё наў, дзе ла выя ко лы.

На дзея АНІ СО ВІЧ.

У па чат ку жніў ня вы зна чым ся 
з пра гра май гэ тых на вед ван няў, 
каб яны бы лі па мак сі му ме ка-
рыс ныя. Трэ ба на шым су се дзям 
па ка заць прад пры ем ствы, ту рыс-
тыч ныя аб' ек ты, пра вес ці з удзе-
лам прад стаў ні коў ма ло га біз не су 
кан такт на-ка а пе ра цый ныя бір жы. 
Ін фар ма цыя бу дзе аб агуль няц-
ца, каб мы дак лад на ве да лі, што 
рэ аль на зроб ле на на сён няш ні 
дзень.

Мо ладзь ру люе
Шмат ме ра пры ем стваў з удзе-

лам мо ла дзі абедз вюх кра ін за-
пла на ва на на пя рэ дад ні фо ру му. 
Сім ва ліч на, што Ма гі лёў сё ле та 
з'яў ля ец ца ма ла дзёж най ста лі цай 
і су мес ныя су стрэ чы з ра сій скі мі 
ра вес ні ка мі ад бы ва юц ца рэ гу-
ляр на на пра ця гу го да. На пе ра дзе 
VІ Ма ла дзёж ны фо рум Бе ла ру сі і 
Ра сіі «Мо ладзь за Са юз ную дзяр-
жа ву» і злёт сту дэнц кіх атра даў. 
Пад эгі дай БРСМ бу дзе ар га ні за-
ва ны тэ ле мост «Ад кры ты дыя лог». 
Пад час фо ру му рэ гі ё наў бу дуць 
за дзей ні ча ны два ма гі лёў скія 
ўні вер сі тэ ты — хар ча ван ня і МДУ 
імя А. Ку ля шо ва. Ад на з сек цый 
прой дзе пад зна кам су пра цоў ніц-
тва мо ла дзі. У МДУ, на прык лад, 
па раз ва жа юць аб са цы яль най 

і гра ма дзян скай ак тыў нас ці мо-
ла дзі Бе ла ру сі і Ра сіі: «Тра ды цыі 
і на ва цыі».

Курс на ліч ба вую 
эка но мі ку

Без пра грэ сіў ных тэх на ло гій і на-
ву ко ва га па ды хо ду сён ня не абы-
сці ся. На пля цоў цы ма гі лёў ска га 
прад пры ем ства «Ма гі лёў ліфт маш» 
прой дзе ра бо та сек цыі «Ліч ба вая 
эка но мі ка: су пра цоў ніц тва рэ гі ё-
наў, стан і перс пек ты ва». Пла ну-
ец ца, што ў ра бо це сек цыі пры ме 
ўдзел ка ля 60 ча ла век.

На мес нік ге не раль на га ды-
рэк та ра «Ма гі лёў ліфт ма ша» 
Мі ка лай МІ ХА ЛЕ НЯ ўдак лад няе, 
што да пры ёму гас цей амаль усё 
га то ва. Зроб ле на рэ кан струк цыя 
за лы па ся джэн няў, уста ноў ле на 
но вае аб ста ля ван не.

Су раз моў нік звяр тае ўва-
гу на ага ро джа ную пляцоўку за 
акном, дзе будзе зманціравана 
шмат'ярус ная аў та пар коў ка. Пла-
ну ец ца пра дэ ман стра ваць яе маг-
чы мас ці ўдзель ні кам фо ру му. Та-
кія пры ста са ван ні асаб лі ва бу дуць 
да рэ чы там, дзе не ха пае звы чай-
ных пар ко вак для ма шын. Клі ен ту 
вы да ец ца чып, ён за га няе транс-
парт унутр, ва ро ты за чы ня юц ца, 
і ма шы на па ды ма ец ца на лю бы 

па верх. Рас пра цоў ка ўні каль ная, 
та ко га ў кра і не яшчэ ня ма.

— У нас ёсць яшчэ шмат ча го 
но ва га і пра грэ сіў на га, на прык лад 
ліф ты без ма шын на га ад дзя лен-
ня, тра ва ла та ры, так зва ныя па са-
жыр скія кан ве е ры, — ка жа Мі ка лай 
Мі ха ле ня. — Пад час ра бо ты сек цыі 
пла ну ец ца пад пі сан не асоб ных 
кант рак таў як па між кра і на мі, так 
і, маг чы ма, па між на мі і ра сій скі мі 
прад стаў ні ка мі.

— На ша пра дук цыя ка рыс та ец ца 
по пы там, ёсць маг чы масць укла-
даць гро шы ў раз віц цё вы твор час-
ці, кож ны год мы асвой ва ем но выя 
пе ра да выя тэх на ло гіі, — на чаль нік 
ад дзе ла ме ха ні за цыі і аў та ма-
ты за цыі Юрый ЧАР НА ГРЭ БЕЛЬ 
так са ма спа дзя ец ца на ўза е ма вы-
гад нае су пра цоў ніц тва.

Да рэ чы, у чэр ве ні на пля цоў-
цы «Ма гі лёў ліфт ма ша» ад быў ся 
круг лы стол па тэ ме «Пе ра ход да 
ліч ба вай эка но мі кі як умо ва кан-
ку рэн та здоль нас ці Бе ла ру сі і Ра сіі» 
з удзе лам прад стаў ні коў Са ве та 
Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь — ві цэ-спі ке-
ра Ма ры я ны Шчот кі най і стар шы ні 
Па ста ян най ка мі сіі па эка но мі цы, 
бюд жэ це і фі нан сах Ула дзі мі ра 
Пан цю хо ва.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Фота носіць ілюстрацыйны характар.Фота носіць ілюстрацыйны характар.


